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Luckans ungdomsverksamhet 
Luckans ungdomsverksamhet bestod under verksamhetsåret 2024, såsom tidigare, av följande 
delområden:  
​  

1)​ ungdomsinformation, stöd och vägledning, främst i form av digitalt lågtröskelstöd 
2)​ verksamhet riktat till skolor i form av verkstäder och föreläsningspaket 
3)​ informationsinsatser, nätverkskoordinering och fortbildning för professionella 
4)​ utvecklingsprojekt, som under året bestod av: 

a)​ Prata Rasism! 
b)​ Digitalt stöd i Vasa 
c)​ Avslutning av projektet Ung i Åbo i samarbete med Luckan i Åbo 

 
Målgruppen för Luckans ungdomsverksamhet UngInfo är i första hand, i enlighet med 
ungdomslagen, svenskspråkiga ungdomar i åldern 13–29 år. Till målgruppen hör även  
professionella som arbetar inom den svenska ungdomssektorn, d.v.s. ungdoms-, väglednings-, 
elevvårds- och skolpersonal och andra vuxna som når unga i vardagen.  
 

Sammanfattning 
De ungas röster har genom våra tjänster hörts på traditionella plattformar och i sociala medier 
under året. UngInfo har, trots nedskärningar i centrala offentliga statliga anslag, kunnat erbjuda 
tjänster såsom tidigare förutom vad gäller arrangerande av fortbildningar och utbildningar för 
professionella, där en  minskning har skett. 
 
UngInfos skolbesök har varit eftertraktade och efterfrågan varit stor. P.g.a. viss minskad 
finansiering har vi inte haft tillräcklig bemanning för att kunna mobilisera oss lika aktivt som 
under tidigare år (bl.a. på grund av minskning av statliga anslag för bl.a. Kompetenscenter). 
Dock tack vare projektanslag från Regionförvaltningsverket i södra Finland (RFV) och Svenska 
Folkskolans Vänner (SFV) har vi kunnat erbjuda utbildning speciellt kring antirasism till skolor 
främst i Nyland.  
 
2309 unga har tagit del av diskrimineringsförebyggande workshoppar. Under året kunde UI 
erbjuda sammanlagt 188 verkstäder inom olika tematiker för skolklasser  i landet. 
 
UngInfo har haft bemanning på plats förutom i Helsingfors, även i Åbo, Kyrkslätt, Raseborg och 
Vasa. Detta har möjliggjorts genom olika samarbetssatsningar med de lokala Luckorna samt 
tack vare projektanslag. Vi är också glada över att UngInfo-verksamheten åter kommit igång i 
Åbo som en efterverkning av projektet Ung i Åbo/Åboland, vilket nu i form av utvecklingsprojekt 
har avslutats. Utvecklingsprojektet Digitalt stöd i Vasa har fortsatt och vi har jobbat för att 
synliggöra våra tjänster i hela Österbotten. Detta bland annat genom skolbesök med ett 
infopaket kring psykisk hälsa och stödchatten Ärligt talat. 
 
Härutöver jobbar vi mobilt och gränsöverskridande med hjälp av våra digitala stödtjänster. På 
vår stödchatt Ärligt talat har vi nått över 6000 unga som varit i behov av stöd och hjälp. Siffran 
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ligger på samma nivå som föregående år, men sk. dropouts har kunnat följas upp. Dessa har 
varit över 3000. Tyvärr lyckas vi inte trots utökad bemanning hantera alla kontakttagningar. 
Teman som är återkommande är framförallt psykiskt illamående, men också frågor kring 
relationsproblem, kroppen och sexualitet, utmattning och självskadebeteenden och -tankar. 
Vår stödtjänst bjuder regelbundet in erfarenhetsexperter och representanter för lokala aktörer 
inom hälsofrämjande verksamhet som gästchattare. Frågetjänsten Våga Fråga har också 
anlitats och våra egna experter samt utomstående sakkunniga svarar här på frågor kring allt 
från studieval och relationer till sexualitet, psykisk ohälsa och olika medicinska frågor. 
 
Under det gångna året har vi även synliggjort våra tjänster på mässor och i digitala 
fortbildningar. Programpunkter har hållits under våren bl.a. på Stafettkarnevalen i Helsingfors 
och  under hösten på Kulturkarnevalen i Grankulla samt på Glöggrundan i Åbo.  

Nyckeltal  

-​ Digitala vägledningar:  
-​ Ärligt talat: 6002 chattar och 3363 Drop-outs 
-​ Våga Fråga : 111 besvarade frågor 

 
-​ Evenemang (440), mässor (5935) samt informationstillfällen och lokala vägledningar för 

unga (1515): 7890 
-​ Skolbesök; föreläsningar och verkstäder: 188 verkstäder 
-​ Hemsidor 

-​ arligttalat.fi: 25 711 besök, 40 585 sessioner 
-​ unginfo.fi (unga och professionella): 9484 besök, 27 972 sessioner 
-​ Hitta Rätt: 4 223 sidvisningar 
-​ Chatt- och telefonkalendern: 2 130 sidvisningar 

-​ Fortbildningar och webinarier riktat till professionella: 293 
-​ Sociala medier (unga och professionella): 14 772 följare 

 

Verksamheter 
För att svara på de många utmaningar och komplexa behov i olika livssituationer som den 
heterogena målgruppen unga möter under processen in i vuxenlivet, och för att nå största 
möjliga antalet unga oavsett region och problematik, erbjöds följande tjänster:  

Informations-, rådgivnings- (stöd-) och vägledningstjänster 

Ärligt talat-chatten 

Ärligt talat är en stödchatt för ungdomar och vuxna i åldern 13-29 år, där besökarna fullständigt 
anonymt kan få professionellt stöd, bland annat av psykologer, på sitt eget modersmål 
lättillgängligt och direkt.  
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Ärligt talat har än en gång varit välbesökt under hela 2024. Totalt 6003 unga har fått hjälp och 
stöd hos oss under året som gått. Vi har tyvärr även haft en stor drop-out rate på 3363 unga som 
inte har kommit fram då vi inte har haft tid och resurser att ta emot alla. Vi ser hur de ungas 
mående försämrats med tiden och teman gällande psykisk ohälsa och självdestruktivitet har 
varit centrala. Det kom in alltmer utmaningar kring sociala relationer och svåra förhållanden till 
kropp (mycket ätstörningar hos flickorna) och sex. En stor del av de unga kämpade med 
ensamhet, ångest och problem med vården. Handledarna på chatten har fått kontinuerlig 
handledning både i grupp och individuellt för att klara av både mängden samt de tunga ämnena 
de behandlar tillsammans med de unga.  

Kring 20-40 ungdomar och unga vuxna kontaktar oss varje dag via Ärligt talat och många av 
dem är i kö till olika stödinsatser, såsom studenthälsovården, skolpsykolog och 
ungdomspsykiatrin, eller känner att de inte får tillräckligt stöd av de nuvarande insatserna. En 
annan grupp som är stor hos oss är unga som kommer in för att ta kontakt för första gången för 
att prova prata om sin problematik med en vuxen/professionell. Många gånger skäms de unga 
över sin problematik, eller vet inte hur de skulle bli bemötta eller hur andra skulle reagera på det 
de har att berätta.  

Ärligt talat-chatten håller fortsättningsvis öppet med professionellt stöd varje vardag kl. 9-12 
och 19-22. Vi ser den största trafiken under kvällarna med allt från 10 till 30 besökare per kväll. 
Utöver professionella handledare har vi psykologtillgänglighet på chatten som nu uppgår till 15 
timmar i veckan. Vi har även sexualrådgivare som är tillgänglig minst 6 timmar per vecka. Vårt 
samarbete med Brottsofferjouren har fortsatt så att deras experter och frivilliga finns 
tillgängliga på chatten varje måndagskväll för att svara på frågor som är brott- eller 
våldsrelaterade. Vi har också påbörjat samarbete med stiftelsen Bensows verksamhet Min Stig, 
där deras sakkunniga stöder unga i frågor kring föräldrars missbruk och psykiska ohälsa. En 
ätstörningsexpert finns också att tillgå varannan vecka, då vi har märkt att ätstörningar blir ett 
alltmer förekommande tema på chatten. 

Vi har en större del tjejer/kvinnor (44,4%) som vänder sig till oss, jämfört med män/killar 
(27,3%), helt i enlighet med trenden i samhället där unga kvinnor mår allt sämre. Allt från 
högstadieelever, studeranden och unga vuxna som redan är i arbetslivet till de som är utanför 
hittar till oss. Under året har alltfler 13-17-åringar hittat till oss i jämförelse med tidigare år då 
det varit en klar betoning på studeranden. I och med anonymiteten på vår digitala plattform har 
vi ingen helt tillförlitlig statistik gällande ålder och kön, men vi följer noga upp den information vi 
får av de unga självmant. Både dags- och kvällschattarna är aktivt besökta och vi strävar till att 
kunna svara och stödja kvalitativt på varje enskild kontakt.  
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Förekommande teman på Ärligt talat-chatten 2024.  
 

Våga fråga  

Våga fråga-tjänsten (i samarbete med Decibel) ger unga möjlighet att ställa en anonym fråga 
och få svar av en expert inom fem arbetsdagar.  
 
111 frågor har kommit in under år 2024 och blivit besvarade inom fem arbetsdagar av UngInfos 
experter. De som vänt sig till Våga fråga har fortsättningsvis varit främst den yngre målgruppen 
i åldern 15-22, men jämfört med tidigare år steg medelåldern ungefär med ett år (till 19,2 år). 
Detta är intressant eftersom vi i större grad når den äldre målgruppen (över 18) via Ärligt 
talat-chatten. De vanligaste teman på frågorna som kommit in under året är psykisk hälsa, 
fysisk hälsa och sexuell hälsa. Idén med Våga fråga är att alla frågor ska besvaras av en expert i 
det specifika temat och därför har många av frågorna som kommit in under året besvarats av 
psykolog, läkarstuderanden och sexualrådgivare.  
 
I och med att syftet med tjänsten är att kunna erbjuda expertsvar inom fem arbetsdagar är det 
ett viktigt komplement när det kommer till att erbjuda unga tillförlitlig, faktabaserad 
information. Frågor har kommit in från olika regioner i hela Svenskfinland. 

Hitta rätt 

En webbtjänst tillgänglig via UngInfos webbsida. 
Servicehandledningstjänsten Hitta rätt har samlat 
stödtjänster på nationell och kommunal nivå med syfte 
att underlätta för unga att hitta rätt svenskspråkiga 
serviceproducent beroende på tematik och region, 
hjälp till självhjälp.  
Under år 2024 uppdaterades uppgifter i tjänsten 
regelbundet kommun- och regionvis, samt lades nya 
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tjänster till. Vi utredde även möjligheten att göra en teknisk uppdatering och inledde arbetet 
med denna förändring, vilken kommer att möjliggöra för tjänsteproducenter att själva 
uppdatera sin information. Hitta rätt hade 4 223 sidvisningar under året. 

Luckan UngInfos hemsida  

UIs hemsida fungerade både som en plattform för våra egna tjänster och en samlande 
informationskanal för andra stödtjänster på svenska. På informationsportalen unginfo.fi samlas 
olika tjänster men de sociala medierna är den verkliga kommunikationskanalen. 
 
Syftet med webbplatsen är att unga samt professionella inom ungdomsfältet skall kunna hitta 
information om ämnen som är aktuella och viktiga för dem. Denna information finns tillgänglig 
på deras modersmål: svenska. UngInfos hemsida, där chatt- och telefonkalendern samt 
serviceportalen Hitta Rätt ingår, samlar också information om andra aktörers stödtjänster på 
svenska, både för unga och professionella. UIs hemsida 2024 hade 27 972 sidvisningar. Som 
komplement till hemsidan spred UngInfo information om svenskspråkig ungdomsverksamhet 
till unga och professionella via nyhetsbrev och sociala medier. 
 

 

Chatt- och telefonkalendern 

Luckan Unginfo upprätthåller fortsättningsvis Chatt- och 
telefonkalendern i samarbete med andra aktörer inom Nätverket 
för samtalsstöd för barn och unga. Chatt- och telefonkalendern 
samlar information om alla svenskspråkiga, nationella 
stödtjänster i Finland för barn och unga på ett och samma 
ställe. Tjänsterna kan på olika sätt stödja och hjälpa i olika 
livssituationer eller kriser. Kalendern ska underlätta för 
målgruppen att hitta fram till rätt tjänst och hitta uppgifter om 
tjänsternas öppettider. Kalendern fick under året en ny grafisk 
profil och hade 2 130 sidvisningar.  
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Nätverket för chatt- och telefonkalendern deltog i Stafettkarnevalen i maj med finansiering från 
Stiftelsen Tre Smeder.  

Nyhetsbrev till professionella inom ungdomssektorn 

UngInfos nyhetsbrev skickades ut regelbundet under året. Nyhetsbrevet har till uppgift att 
samla och delge information om fortbildningar, satsningar, aktuella ärenden på ungdomsfältet 
m.m. Under året sändes elva nyhetsbrev ut och nådde ca 620 prenumeranter. UngInfo 
samarbetade med Folkhälsan, som koordinerade det svenskspråkiga arbetet inom 
kompetenscentren till och med 31.3.2024, där UngInfos nyhetsbrev fungerade som kanal för att 
nå ut med den svenskspråkiga verksamheten inom Kompetenscentren.  

Lokal vägledning på Luckan 

I Helsingfors, Västnyland och Åbo erbjöds under verksamhetsåret vägledning för unga gällande 
studier, arbete, fritidsaktiviteter samt gällande det psykiska välmåendet. Vägledningarna 
skedde främst lokalt på Luckan men även per e-post och genom videosamtal. 
 
Sammanlagt erbjöds under 20 privata vägledningar. Antalet face-to-face vägledningar 
fortsätter att sjunka, till stor del på grund av den ökade digitaliseringen men även till viss del 
otillräckliga resurser. 

Evenemang för unga och unga vuxna 

Luckans Ärligt talat -chatt erbjöd tillsammans med aktörer som arbetar med välmående i 
Österbotten, in till ett gratis evenemang för studerande 11.4.2024 på Kulturhuset Ritz i Vasa. 
Feelgood-dagens huvudtalare var psykologen, föreläsaren och poddaren Henrik Wiman. Med 
över 120 000 följare på Instagram (@psykologenhenrik) har han skapat Sveriges största 
psykologikonto, där han delar lättillgänglig psykologisk kunskap som hjälper följarna att hantera 
utmanande situationer, få nya insikter och lära sig att använda olika verktyg för att främja det 
psykiska välbefinnandet.  
 
På Luckan Helsingfors ordnades 13.5.2024 en afterwork för unga med temat “Fyrk och resiliens”. 
Afterworken behandlade olika aspekter av välbefinnande samt inre entreprenörskap. 
Deltagarna fick också konkreta tips kring att söka understöd för att kunna förverkliga sina idéer.  
 
Under hösten planerades även en afterwork för unga vuxna på Luckan i samarbete med 
Folkhälsan. Temat för evenemanget skulle vara fake news, det vill säga falska nyheter. Tyvärr 
ställdes tillfället in på grund av för få anmälda. Det har blivit allt svårare att engagera unga att 
delta i evenemang, vilket både vi på UngInfo samt andra arrangörer vittnat om senaste åren.  
 
Under året har UngInfo även deltagit i ett flertal olika evenemang för unga och unga vuxna. Vi 
nämner mera om deltagandet under rubriken “Deltagande på mässor och evenemang”. 
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Fortbildningsevenemang för professionella 

Luckan UngInfo fungerade som huvudarrangör för evenemanget Dagen för finlandssvenskt 
ungdomsarbete under rubriken  “sexualitetens många ansikten”. 110 professionella inom 
ungdomsområdet deltog på plats och runt 30 deltagare på distans.   
 
UngInfo medverkade även som medarrangör vid Skapa Hopp! - Skolsamarbetsnätverket i Södra 
Finlands seminarium för professionella inom ungdomssektorn, som ordnades i Helsingfors och 
vid Forum för Välbefinnande i skola och läroinrättningar som ordnades i Tammerfors. På 
evenemanget deltog 100 professionella som jobbar inom skolor runt om i Svenskfinland. I övrigt 
ordnades ett fortbildningsevenemang inom projektet Prata rasism! som rapporteras om under 
rubriken utvecklingsprojekt nedan i verksamhetsplanen. 

Skolbesök  

UI erbjöd fortsättningvis föreläsningar och verkstäder för skolor som berörde allt från 
interaktiva övningar kring säkerhet på webben (Nätrespekt), Fair Sex och socialt ansvar 
(Åskådarens roll och Ett jämlikt samhälle) till karriär- och livsplanering, studie- och arbetsliv 
(Steget ut i arbetslivet).  
  
Under verksamhetsåret har Luckan UngInfo fortsättningsvis arbetat med att främja de ungas 
sociala färdigheter, självkänsla och interaktionsförmågor, d.v.s. att ge färdigheter och 
kunskaper i att handskas med utmaningar som livet för med sig när man är ung, med hjälp av 
olika verktyg som vi har utvecklat och som underlättar för unga att reflektera kring sig själva, 
sina styrkor och sin omgivning. Våra verkstadspaket till skolor har under året haft stor 
efterfrågan runtom i hela Svenskfinland. Utöver workshoppar har även informationstillfällen om 
våra digitala stödtjänster som Ärligt talat och hur navigera i tjänsten Hitta Rätt erbjudits 
skolelever. Aktiviteterna erbjuder hjälp och stöd i den ungas vardag, vid kris och personlig 
livshantering. Den huvudsakliga målgruppen var elever i åk 7-9 och andra stadiet. 

 
Totalt hölls 188 workshoppar i 
skolor runtom i Svenskfinland. 
Via dem har vi nått ca 3300 
unga. Utöver verkstäderna 
besökte UngInfo även skolor för 
att presentera sin verksamhet 
under nio informationstillfällen. 
Vi nådde sammanlagt cirka 770 
unga via informationstillfällen i 
skolan.  
 
 
 

Foto: Vera Örså 
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Kompetenscenter Nuoska avslutades 

Luckan UI medverkade i kompetenscentret Nuoska, som startade våren 2021 och pågick till 
mars år 2024, under rubriken ungdomsarbete i skolor och läroanstalter. Inom ramen för Nuoska 
arbetade UI med att utveckla samt erbjuda diskriminerings- och mobbningsförebyggande 
verkstäder för åk 7-9 och andra stadiet. UngInfo arbetade med att nå ut med 
kompetenscentrens svenskspråkiga verksamhet till professionella inom ungdomssektorn 
genom UngInfos nyhetsbrev. Under de sista månaderna fokuserades arbetet på 
slutrapportering och några skolverkstäder. 
 
Luckan var involverad i två ansökningar under våren i form av kluster inom tematikerna 
likabehandling och framtidstro för den följande programperioden av kompetenscenter.  Dock så 
skedde nedskärningar från UKM vilket ledde till att tematiker drogs in och tyvärr att ingen 
svenskspråkig organisation avancerade som Kompetenscenter. 

 
Marknadsföring och synlighet 
Luckan UngInfo satsade under 2024 i hög grad på digital marknadsföring och närvaro på sociala 
medier, via följande konton:  
 

-​ Instagramkontot @luckanunginfo fungerar som en förlängning av vägledningen, och 
profilerar både UngInfos och andra aktörers tjänster som kan vara intressanta för unga, 
samt tips angående jobbsökning, ekonomi, studier och utlandspraktik. ​
 

-​ Facebooksidan Luckan UngInfo och Instagramkontot @luckanunginfo_fortbildning: 
samlar information om fortbildningar, projekt, material och satsningar som riktar sig till 
professionella inom ungdomssektorn.​
 

-​ Ärligt talats Instagramkonto @arligttalatchatten marknadsför UI:s digitala stödtjänster 
Ärligt talat och Våga fråga. I december 2024 tog vi även i bruk  ett Tiktok-konto för Ärligt 
talat -chatten (@arligttalatchatten). Ärligt talats konton används även för att dela 
material kring psykiskt välmående.  
 

-​ På Tiktok-kontot @unginfo marknadsför vi våra tjänster, evenemang och annan nyttig 
information som gynnar unga. Under 2024 startade vi bl.a. en serie kring olika yrken för 
att stödja ungas studie- och yrkesval samt satsade på att besöka olika 
studerandeevenemang där vi intervjuade unga, vilket har fått god synlighet på Tiktok. 
 

Tjänsterna och evenemangen marknadsfördes även genom utskick till målgruppen, medfört 
material vid skolbesök och mässor samt annonsering och pressutskick.  
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Mediasynlighet 

Vi har fått god synlighet i media under året, där vi bl.a. intervjuats kring projektet Prata rasism i 
flera tidningar. Vi har även medverkat i radio där temat varit ungas psykiska mående samt 
projektet Prata rasism. 
 
“Vi som arbetar med unga behöver lyssna” 
Katharina Koschinski, ungdomsinformatör för Luckan Unginfo, skrev en artikel för Psykosociala 
förbundets tidning Respons. Artikeln handlade om ungas välmående, tankar kring hur vuxna kan 
bemöta unga och Luckan UngInfos tjänster för unga. Tidningen utkom i pappersformat, men 
finns även digitalt att läsa på Psykosociala förbundets hemsida.  
Artikeln finns i medlemstidningen Respons, nummer 2, 2024. 

”Tänk efter innan du kommenterar elakt på nätet” 
UngInfos utbildningskoordinator Karolina Asén och ungdomsinformatör Katharina Koschinski 
intervjuades för en artikel om nätrespekt i HBL junior. I intervjun lyfte de upp vad man ska tänka 
på då man rör sig på nätet. 
Tidningen utkom i pappersformat 7.2.2024. 
 
“Vi finns här för dig – våga fråga om allt du har på hjärtat!” 
Anna Valkeakari, utvecklingskoordinator för stödchatten Ärligt talat, intervjuades i tidningen 
Eos numret för åk 6/2024. Artikeln behandlar hur stödchatten fungerar och vad man kan komma 
in och chatta om.  
 
“Allt fler söker hjälp för social ångest” 
Helena Godenhjelm, ledande psykolog för stödchatten Ärligt talat, intervjuades för en artikel i 
HBL kring ungas psykiska (o)hälsa.  
Artikeln publicerades 29.6.2024. 
 
“Lönar det sig att ta emot en studieplats som inte är ens förstahandsval? Många ställs inför ett 
svårt beslut” 
Ungdomsinformatör Johanna Lemberg intervjuades för en artikel på Svenska Yle kring 
antagning till högskolor och hur kvotsystemet skapar press för unga. 
Artikeln publicerades 17.7.2024. 

“Samtalet viktigt då rasismen dryftas” 
UngInfos ungdomsinformatör Katharina Koschinski och utbildningskoordinator Karolina Asén 
samt niondeklassister i Ekenäs högstadium intervjuades om projektet Prata rasism! i tidningen 
Västra Nyland. Artikeln publicerades 8.11.2024. 

“Långsiktigt arbete behövs mot rasism” 
Utbildningskoordinator Karolina Asén och ungdomsinformatör Katharina Koschinski samt 
niondeklassister i Ekenäs högstadium intervjuades för en artikel om projektet Prata rasism! i 
Hem & skolas medlemstidning. 
Artikeln publicerades 14.11.2024. 
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“Lovisagymnasister får lära sig om antirasism” 
Utbildningskoordinator Karolina Asén och workshopsfaciliterare Vera Lindén som jobbar inom 
Luckan UngInfos pilotprojekt Prata rasism! intervjuades i samband med workshops i Lovisa 
gymnasium. I artikeln intervjuades även första årets gymnasiestuderande och 
universitetslektor Ida Hummelstedt från Helsingfors Universitet.  
Artikeln publicerades 17.11.2024. 

Deltagande på mässor och evenemang 

På våren och försommaren deltog Luckan UngInfo i Nylands brigads rekryteringsmässa för att 
nå ut till främst unga män om stödtjänster och information om psykisk hälsa. Dessutom deltog 
vi också på Pampas Nationaldag i Vasa, som är ett studieevenemang för studerande. Under 
höstterminen har Luckan UngInfo funnits på plats på olika mässor runt om i landet  för att 
marknadsföra chatten. Vi har funnits med på olika mässor i Helsingfors, Vasa och Åbo, så som 
bland annat gulismässor på Åbo Akademi och Novia. Vi deltog även med ett uppskattat 
kvällsprogram för deltagarna på Kulturkarnevalen som ordnades i Grankulla, samt på 
Stafettkarnevalen i Helsingfors och Glöggrundan i Åbo. 

 
Uppföljning, statistik och utvärdering 
All UngInfos verksamhet statistikförs och följs upp internt och sparas i våra statistikdokument. 
Förutom att följa att vi når våra kvantitativa mål hjälper statistiken oss att följa våra kvalitativa 
mål, såsom hur våra tjänster används, vilka teman som är aktuella m.m. Genom att kontinuerligt 
följa med och utvärdera tjänsterna kan vi anpassa dem efter målgruppens behov, t.ex. genom 
att ha fler handledare på plats de tider flest unga vill chatta och beakta vilken expertis som 
efterfrågas när vi rekryterar ny personal och organiserar gästchattare, evenemang och 
fortbildningar. 
 
De unga som använder våra tjänster har möjlighet att ge feedback anonymt via digitala formulär. 
Via utvärderingarna kan vi följa upp att våra skolbesök och vägledningar håller en jämn, hög 
kvalitet. Under skolbesöken reserveras några minuter i slutet av lektionen för utvärdering, 
medan det i den digitala vägledningen kommer upp en ruta efter avslutad session där det finns 
möjlighet att ge ett betyg. Det finns även öppna formulär för feedback på vår hemsida samt 
möjlighet att ta kontakt med ansvarsperson.  
 
Mycket respons på våra tjänster kommer också direkt i samtal med målgruppen. Under den 
individuella vägledningen kommer t ex. feedback på hur väl tjänsterna fungerar, om samtalen är 
till hjälp samt förslag på gästexperter.  
 
Referensgrupper anlitades regionalt såsom tidigare. Även Ärligt talat fick en egen 
referensgrupp av unga som så att säga konstituerades i slutet av året. Även FSS nyttjades som 
referensgrupp för utvärdering av verksamheten. En enkät har utformats för ändamålet som följs 
upp. 
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Personalens analys av tjänsterna på UI är också en nyckel för den kvalitativa utvärderingen, 
vilket samlas in via arbetshandledning, teammöten, enkäter och utvecklingsdagar. 
 
Vi följer även med nationell (och internationell) forskning och undersökningar som 
Ungdomsbarometern och Hälsa i skolan kring våra tematiker. Vi följer t.ex. trender kring ungas 
välbefinnande, vilka sociala medier målgruppen använder, vilka problem eller temaområden 
som är aktuella och vilka grupper som är extra sårbara. 

Samarbeten lokalt, regionalt, nationellt och internationellt 

Tack vare ett bidrag från Norge-Finland kulturfonden kunde hela UIs personal göra ett 
tvådagars studiebesök till ett flertal organisationer i Oslo vilket var mycket berikande och gav 
oss ny inspiration och idéer. 
  
Under 2024 samarbetade UngInfo aktivt med ett stort antal föreningar, organisationer, 
kommuner och myndigheter, dels genom lokala och regionala nätverks- och referensgrupper 
inom ungdomsverksamhet. Dels genom bilaterala möten och samarbeten med organisationer i 
specifika frågor och gemensamma projekt.  
 
UngInfo har upprätthållit ett kontinuerligt samarbete i anknytning till de digitala tjänsterna och 
skolsamarbete samt fortbildning med myndigheter och organisationer. UngInfo samarbetade 
med aktörer som medverkade i Nuoska samt med Pelituki och Allians kring kompetenscenter 
för följande period.  
 
Samarbetspartners på Ärligt talat-chatten inkluderar Brottsofferjouren och stiftelsen Bensow. 
Vi fortsatte även samarbete med Mieli och deras stödchat Sekasin i form av gemensamma 
fortbildningar som arrangerades för chattpersonal under året. Här betonar vi vikten av 
kontinuerlig tillgång till stöd på det egna modersmålet. Vi ser till att hålla skilda öppettider och 
hänvisar digitalt till respektive chatt för att täcka behovet. Samarbetet kring Våga Fråga 
fortsatte tillsammans med Decibel i Österbotten. 

Nätverks-, styr- och referensgrupper 

Under året arrangerades nätverks- och samarbetsmöten såväl lokalt som regionalt där olika 
grupper med sakkunniga inom olika områden träffades för att avstämma, utvärdera och planera 
olika svenskspråkiga ungdomssatsningar. 
 
Referensgruppen för städerna i huvudstadsregionen sammanträdde under vår- och 
höstterminen. En ny upphandling utfördes i slutet av året för en ny fyraårig programperiod. 
 
 
 
 
 

luckan.fi  |  info@luckan.fi  |  Georgsgatan 27, 00100 Helsingfors | Info: +358 50 5210080 | ​

 FO-nummer: 1637159-4  |  BIC: Aktia Pankki Oyj, HELSFIHH  |  Verkkolaskuosoite: 003716371594 



      H E L S I N G F O R S 
 

 

Finansiering och understöd 
Medel för UI erhölls under året från UKM, STEA, regionförvaltningsverk, kommuner, 
välfärdsområden samt privata stiftelser och fonder. Verksamheten UI fanns under året 
etablerad fysiskt i Helsingfors, Kyrkslätt, Raseborg, Åbo samt en knutpunkt i Vasa. Därtill fanns 
vi framförallt tillgängliga på webben och var aktiva på ett flertal sociala medier. 
 
Mycket av året gick som tidigare åt till att söka anslag för att trygga verksamheten såväl från 
offentligt som privat håll. Skrivelser gjordes för påverkan av ungdomsverksamheten rörande 
vikten av det svenskspråkiga ungdomsarbetet och dess särart. Mycket arbete lades på att 
kunna fortsätta som nationellt kompetenscenter följande programperiod, men tyvärr lyckades 
inte denna strävan. Luckans medverkan i Kompetenscentret Nuoska avslutades 1.4.2024.  
 
Undervisnings- och kulturministeriet (UKM) beviljade Luckan stöd i form av 1) allmänt statligt 
bidrag för riksomfattande verksamheter (allmänt statsbidrag) och 2) för vår medverkan i 
kompetenscentret Nuoska med fokus på diskrimeringsförebyggande verksamhet riktad till 
skolor (1.1.-31.3.2024). STEA beviljade sk. AK-stöd för våra psykosociala tjänster (chatten Ärligt 
talat). 
 
För Prata Rasism -projektet beviljade Regionförvaltningsverket i Södra Finland ett understöd 
samt SFV för verkstäder inom tematiken antidiskriminering och motverkande av rasism  i 
skolmiljöer. 
 
Övriga bidrag som stödde Luckans ungdomsverksamhet erhölls från stiftelsen Lisi Wahl 
(aktiviteter för att underlätta ungas studier och studieframgång), Hartwalls stiftelse, Nissis 
stiftelse, Aktiastiftelsen i Vasa, Lerches understödsfond, stiftelsen Frenckell, Gesellius, William 
Thurings stiftelse samt Brobergska vännerna. Avtalet med städerna i huvudstadsregionen 
fortsatte under 2024 enligt upphandlingsavtalet. En ny upphandling för följande period gjordes i 
slutet av året. Även stöd från Österbottens välfärdsområde erhölls 2024. 
 
Dessutom erhöll de lokala Luckorna olika understöd; Västnyländska kultursamfundet och KNUF 
i Kyrkslätt erhöll bidrag från lokala stiftelser och kommunerna Raseborg och Kyrkslätt för 
UngInfo-verksamheten i regionen.  
 
Stiftelsen Sundell stödde UngInfo i Åboland med fokus på hållbara lösningar för IRV-tjänster och 
svensk service för unga i Åbo. Detta arbete skedde i samarbete med Luckan i Åbo. Också Åbo 
stad understödde UI i Åbo med ett anslag. 
 
Ett projektanslag från stiftelsen Nissis beviljades för ökad tillgänglighet av digitala 
ungdomstjänster i Vasa med omnejd. 
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Regionala utvecklingsprojekt 

Prata Rasism! 

Projektet Prata rasism! drog igång år 2024. Projektets syfte har varit att öka kunskapen om och 
stödja arbetet med att förebygga och motverka rasism i finlandssvenska skolor, med fokus på åk 
7-9 och andra stadiet. Målgruppen är unga och professionella i skolan. Under våren 2024 
planerade och utvecklade vi i samarbete med andra sakkunniga ett interaktivt utbildningspaket 
för skolor. Workshopparna är indelade i två delar där del 1 handlar om strukturell rasism och 
rasism i skolan medan del 2 handlar om antirasism. Under hösten drog vi workshopparna för 
420 elever och studerande, samt för 119 i skolpersonalen i och med piloteringen av projektet. 
Workshopparna och personalföreläsningarna piloterades i tre kommuner; Ekenäs, Vanda och 
Lovisa där vi besökte en årskurs i grundskolans högre klasser och en i gymnasiet i samtliga av 
dessa kommuner. Vi ordnade även ett fortbildningsevenemang för professionella på Luckan i 
Helsingfors med 40 deltagare.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Utöver detta informerade vi om rasism och antirasism via våra sociala medier genom att ordna 
en kampanj på Instagram och Tiktok. Luckan UngInfo har samlat ihop en referensgrupp för 
svenskspråkiga tredje sektorns organisationer som jobbar med antirasism med unga och 
professionella som träffats fyra gånger under året.  
 
Projektet finansierades av Regionförvaltningsverket i Södra Finland och Svenska Folkskolans 
vänner. År 2025 fortsätter projektet med fokus på att utbilda professionella, sprida material och 
information. 
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UngInfos verksamhet i Åboland 

Under 2024 har arbetet som gäller att erbjuda digitalt stöd och vägledning för svenskspråkiga 
unga i Åbo fortsatt. Fokus har legat på att främja ungas psykiska hälsa och välmående genom 
att stötta dem i vardagen, i krissituationer och under viktiga övergångsskeden i livet. Vi har 
arbetat för att underlätta tillgången till stöd på svenska, öka kännedomen om tillgängliga 
stödtjänster och ge unga verktyg att hantera sitt psykiska välbefinnande. 

Genom att vara synliga både i skolmiljöer och på olika evenemang i Åbo har vi nått ut till unga 
där de befinner sig. Vår närvaro har bidragit till att sänka tröskeln för att söka hjälp och skapat 
möjligheter för unga att känna sig sedda och hörda. Behovet av stöd har varit tydligt och vårt 
arbete har spelat en viktig roll i att fylla denna lucka. 

Samarbetet med utbildningsinstanser, tredje sektorns organisationer och det svenskspråkiga 
kommunala ungdomsarbetet har varit centralt för att stärka vårt nätverk och nå ut till fler unga. 
Genom dessa samarbeten har vi kunnat bredda vårt stöd och skapa en starkare gemenskap 
kring ungas psykiska hälsa i Åbo. Riktat stöd har beviljats för ändamålet från Sundells stiftelse 
samt Åbo stad. 

Digitalt stöd i Österbotten  

Luckan UngInfo fortsatte med projektet Digitalt stöd i Vasa under 2024. Projektet innebär en 
riktad insats i Österbotten och framförallt Vasa, för att främja svenskspråkiga ungas psykiska 
hälsa i pandemins efterverkningar. Projektet fokuserar på att stöda unga i vardag och kris, 
underlätta tillgången till stöd på svenska, öka kännedomen om tillgängliga stödtjänster och ge 
unga verktyg för att hantera sitt välmående. Projektet riktar sig till svenskspråkiga unga i åldern 
13-29 år, som är bosatta i Österbotten med fokus på Vasanejden. 
 
Under 2024 låg fokuset på att nå ut med information kring UngInfos digitala stödtjänster med 
fokus på Ärligt talat. Detta bland annat genom skolbesök, deltagande i mässor och närvaro på 
sociala medier. Vår projektledare deltar även aktivt i olika professionella nätverk i regionen för 
att synliggöra våra tjänster och för att inleda och fortsätta med påbörjade samarbeten. Ett 
lyckat samarbete resulterade i evenemanget “Feelgood dag för studerande” som ordnades för 
andra året i rad. Under evenemanget fick andra och tredje stadiets studerande gratis delta i ett 
seminarium kring psykiskt välbefinnande, de fick även bekanta sig med olika föreningar och 
organisationers hälsofrämjande verksamhet under pausen.  
 
En annan del av projektet är att svara på frågor från unga i Vasa och Karleby som kommer in via 
frågetjänsten Våga fråga. Frågorna har varit av både allvarligare karaktär, och då besvarats av 
någon av våra experter såsom psykolog eller Brottsofferjouren, medan de mer vardagliga 
frågorna har besvarats av projektledaren eller vår sexualrådgivare. 60 frågor från området har 
besvarats under året.  
 
Projektet förverkligas i huvudsak genom understöd av Evald och Hilda Nissis stiftelse. 
Tilläggsfinansiering även från Aktiastiftelsen i Vasa.  
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